
 
 
 
 
 

 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 23. Dezember 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0217-VII.4/2015 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Tanja Windbüchler-Souschill, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 27. Oktober 2015 unter der Zl. 6846/J-NR/2015 an mich eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Ausgaben für Öffentlichkeitsarbeit im Rahmen der 
Entwicklungszusammenarbeit“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 7: 
 
Die Mittel für die Öffentlichkeitsarbeit im Bereich der Österreichischen 
Entwicklungszusammenarbeit (OEZA) werden von der Austrian Development Agency (ADA) 
verwaltet. Die ADA ist eine eigenständige juristische Person. Ich weise darauf hin, dass sich 
das Interpellationsrecht in Bezug auf selbstständige juristische Personen im Sinn der Anfrage 
nur auf die Rechte des Bundes (z.B. Anteilsrecht in der Hauptversammlung einer 
Aktiengesellschaft oder Wahrnehmung der Gesellschafterrechte in der Generalversammlung 
einer GmbH) und die Ingerenzmöglichkeiten seiner Organe beschränkt, nicht jedoch auf die 
Tätigkeit der Organe der juristischen Person bezogen werden kann (vgl. Mayer B-VG, 3. 
Auflage, Pkt. II.1 zu Art. 52 B-VG). Die Ausgaben für die Öffentlichkeitsarbeit zur OEZA 
betreffen daher ausschließlich Handlungen von Unternehmensorganen, liegen somit 
außerhalb meiner politischen Verantwortung und sind daher grundsätzlich nicht vom 
Interpellationsrecht umfasst. 
 
Im Hinblick auf Inserate und Medienkooperationen darf ich aber auf die entsprechenden 
Quartalsmeldungen der ADA an die zuständige Behörde, die Rundfunk- und Telekom 
Regulierungs GmbH, RTR, verweisen. Diese Ausgaben sind über die Website der RTR-GmbH 
abrufbar (www.rtr.at/de/m/VeroeffentlichungenMedKFTG, „Bekanntgegebene Daten“). Sie 
stehen als PDF-Datei und als Open Government Data im CSV-Dateiformat zur Verfügung 
(https://www.rtr.at/de/m/veroeffentl_medkftg_daten). Dies gilt auch für die bisherigen 
Ausgaben für 2015. 
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Eine Aufschlüsselung der öffentlichen Entwicklungshilfeleistungen (ODA) kann den 
Jahresberichten und ADA-Geschäftsberichten entnommen werden (www.entwicklung.at). 
 
In den ODA-Leistungen sind keine Zahlungen für Werbe- und Öffentlichkeitsarbeit des 
Bundesministeriums für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) enthalten. 
 
 
Zu Frage 8: 
 
Bei Medienkooperationen und Inseratenschaltungen werden Leserzahlen (Printmedien) sowie 
Sichtkontakte und Clippings der Zielgruppen bei online-Schaltungen erhoben.  
 
Zudem wird anhand des von der Europäischen Kommission für alle Mitgliedstaaten erstellten 
Eurobarometers zur Entwicklungszusammenarbeit u.a. die Einstellung der Menschen zu 
Fragen der Entwicklungszusammenarbeit erhoben, und daraus Rückschlüsse für die 
essentielle Informations- und Öffentlichkeitsarbeit der Österreichischen 
Entwicklungszusammenarbeit gezogen. 
 
 

Sebastian Kurz 
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